
ATA DA 026ª SESSÃO ESPECIAL DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE DEZEMBRO DE 2024, EM 

COMEMORAÇÃO AOS 25 ANOS DO CONSELHO REGIONAL DE 

EDUCAÇÃO FÍSICA DE SANTA CATARINA -CREF3/SC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. Cumprimentando a todos 

os presentes, cumprimentando aqueles que nos 

acompanham pelos veículos da Alesc, TVAL, YouTube 

e demais veículos de comunicação pela rede social 

da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina. 

Imediatamente eu convido para compor esta Mesa 

de honra e em honra à presença de todos os 

senhores e senhoras, as seguintes autoridades: 

O senhor 1º Vice-Presidente do Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina, 

professor Jeferson Ramos Batista, representando o 

senhor presidente Paulo Rogério Maes; 

Excelentíssimo senhor Secretário de Estado da 

Saúde de Santa Catarina, Diogo Demarchi Silva, 

representando o Governador Jorginho Mello; 

Convidamos o magnífico Reitor da Universidade 

do Estado de Santa Catarina - Udesc, professor 

José Fernando Fragalli, para compor esta Mesa; 

A senhora Coordenadora Estadual do Núcleo de 

Atendimento a Vítimas de Crime - Navit, e 

Coordenadora do Centro Operacional Criminal e da 

Segurança Pública do Ministério Público de Santa 

Catarina, Promotora de Justiça Bianca Andrighetti 

Coelho, neste ato, representando o excelentíssimo 

senhor Procurador-Geral de Justiça do Ministério 

Público do Estado de Santa Catarina, Dr. Fábio de 

Souza Trajano; 

Convidamos para também integrar esta Mesa, o 

senhor Presidente do Conselho Regional de Educação 

Física de Santa Catarina no período 1999 a 2012, 

professor Marino Tessari. O Professor Marino 

representa todos os ex-presidentes do Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina.  



Senhoras e senhores, excelentíssimas 

autoridades, a presente sessão especial foi 

proposta por este deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares desta Casa, 

em comemoração aos 25 anos do Conselho Regional de 

Educação Física de Santa Catarina, para o orgulho 

de todos nós. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e Osório Duque-Estrada. Portanto, peço que todos 

se posicionem em posição de respeito. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Convidamos para compor a Mesa de Honra, o 

magnífico Reitor da Universidade Federal de Santa 

Catarina - UFSC, professor Irineu Manoel de Souza. 

Muito bem-vindo! [Transcrição: Northon] 

Convido a todos para acompanharem no telão um 

vídeo institucional que apresenta o Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - 

Senhoras e senhores, de maneira mais informal 

possível, dentro dos limites da formalidade, 

gostaria de relembrar alguns momentos importantes 

da minha vida e da vida de vocês. Estamos prestes 

a entrar em dezembro de 2024, e, recordo-me que em 

dezembro do ano de 1974, há 50 anos, chegava em 

Santa Catarina e me apresentava como o primeiro 

licenciado e bacharel em Educação Física, pois na 

época os cursos assim formavam na cidade de Lages. 

Na época, Lages contava com 120 mil 

habitantes, quatro emissoras de rádio, dois 

jornais, inúmeras escolas públicas municipais, 

estaduais e particulares, e nenhum licenciado 

ministrando aulas. Há 50 anos, exatamente o dobro 

do tempo de existência do nosso Conselho Regional 

de Educação Física.  

Fundamos em 1980, ao lado do professor Marino 

e do professor César de Medeiros Régis, que aqui 

está, juntamente com outros grandes colegas, a 

primeira Associação dos Profissionais de Educação 

Física de Santa Catarina - APEF-SC, da qual tive a 

honra e o orgulho de ser o primeiro presidente. A 

partir desse momento, nossa vida tomou outro rumo, 



mesmo mantendo a minha relação com a educação por 

38 anos, paralelamente, também ingressei na 

comunicação, trabalhando em rádio, TV e jornal.  

Muitas pessoas talvez não conheçam a profundidade 

da minha relação com a Educação Física e com o 

desporto em Santa Catarina, mas essa existe desde 

os primeiros Jogos Escolares Brasileiros - JEB’s, 

que aconteceram no ano de 1976, na cidade de Porto 

Alegre, que participei como chefe auxiliar do time 

de Santa Catarina, que na época, era comandado 

pelo professor Valdir Ferreira Martins, que também 

havia chegado em Florianópolis para dirigir o 

Departamento de Educação Física e Desporto - DED, 

vindo de São Paulo.  

Esta noite é de celebração pelos 25 anos do 

Conselho Regional de Educação Física e eu tenho 

muito orgulho desta instituição. Não pude 

acompanhá-la como gostaria devido a minha atuação 

em outra área ao longo desses 25 anos, mas, sinto-

me profundamente recompensado por poder estar 

presente nos principais momentos vividos por ela, 

desde a sua fundação até o dia de hoje.  

Quis o grande Arquiteto do Universo que eu 

pudesse, nesta oportunidade, na condição de 

Deputado Estadual, propor uma homenagem que é 

enormemente merecida, graças ao trabalho 

desenvolvido por vocês, profissionais da área, 

dando ao professor de Educação Física, aquele que 

comanda, da melhor forma possível, as atividades 

físicas e desportivas, sempre buscando a saúde. O 

Secretário está aqui, exatamente por isso, por 

essa relação importantíssima que todos vocês 

desenvolveram ao longo do tempo, fazendo com que o 

nosso Conselho se tornasse um dos mais importantes 

do país, um dos grandes Conselhos Regionais 

respeitados, especialmente pela sua postura ética, 

de sua direção ao longo do tempo, pela dedicação 

dos profissionais a ele filiados. [Transcrição: 

Meibel] 

Naquela época, quando cheguei, éramos o único 

Estado brasileiro com três aulas semanais no 

primário antigo, ministrada por professores 

licenciados ou normalistas de Educação Física. 

Sinto-me profundamente recompensado por rever 



tantos amigos de 50 anos, Carlos, por exemplo, e 

perceber claramente quantos de vocês lutaram para 

que o Conselho pudesse ter esse reconhecimento ao 

longo dos seus 25 anos.  

Era uma fala simples e objetiva, mas posso 

garantir a vocês que brota do coração de um 

profissional que tem um enorme respeito pelo que 

todos vocês fizeram para que o Conselho Regional 

de Educação Física de Santa Catarina fosse um dos 

mais respeitados do nosso país.  

Parabéns aos profissionais, parabéns às 

direções, parabéns as nossas instituições de 

ensino superior aqui representadas por dois dos 

seus principais reitores, mas além deles, outros 

representantes de instituições que se encontram em 

nossa plateia, por favor, levem as suas 

instituições, as suas direções, o nosso muito 

obrigado por estarem aqui!  

Antes que eu imediatamente prossiga, quero 

registrar a presença do atual presidente da 

Associação dos Profissionais de Educação Física de 

Santa Catarina, professor Carlos Alberto Alves 

Teixeira; do presidente do Conselho Regional de 

Economia de Santa Catarina, André Luiz Koerich; da 

coordenadora do curso de Educação Física da 

Universidade da Região de Joinville – Univille, 

Brígida Maria Erhardt, representando neste ato o 

magnífico reitor Alexandre Cidral; da diretora-

geral do Centro de Ciências da Saúde e do Esporte 

da Udesc, professora Susana Mateus Pereira, a 

respeito de termos aqui na Mesa a presença do 

reitor, é importante que agradeçamos também a sua 

presença; do presidente da Federação Catarinense 

de Atletismo, Deraldo Ferreira Oppa; e se 

porventura alguma autoridade não foi citada ou 

será representada em homenagem logo a seguir, peço 

que sinta-se citado ou citada e carinhosamente 

homenageada por suas presenças.  

A seguir, peço que o mestre de cerimônias, 

nosso querido Búrigo, proceda a chamada para os 

homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa-noite! Neste momento, o 

Poder Legislativo Catarinense celebra os 25 anos 



do Conselho Regional de Educação Física de Santa 

Catarina - CREF3/SC, homenageando instituições e 

personalidades que contribuíram na construção 

dessa belíssima história.  

Para fazer as entregas desta noite, convidamos 

o proponente desta sessão, Deputado Estadual Mário 

Motta. Pode dirigir-se ao centro do plenário, por 

favor. 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

presta homenagem ao Conselho Regional de Educação 

Física de Santa Catarina – CREF3/SC, para receber 

a homenagem, nós convidamos o senhor 1º Vice-

Presidente, Jefferson Ramos Batista e a senhora 2º 

Vice-Presidente, Mirian Dolzan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, convidamos neste 

momento o presidente do Conselho Regional de 

Educação Física de Santa Catarina, no período de 

1999 a 2012, senhor Marino Tessari.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem do Poder 

Legislativo Catarinense o presidente do Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina, no 

período de 2012 a 2015, Senhor Eloir Edilson Simm. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, convidamos o 

presidente do Conselho Regional de Educação Física 

de Santa Catarina, no período de 2015 a 2021, 

senhor Irineu Wolney Furtado.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

presta homenagem ao presidente do Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina, 

senhor Paulo Rogério Maes Junior, que neste ato é 

representado pela secretária-geral da instituição, 

Josiane Freitas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem convidamos o 

presidente do Conselho Federal de Educação Física 



– CONFEF, no período de 1998 a 2020, senhor Jorge 

Steinhilber. [Transcrição: Yasmim]  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o presidente do Conselho 

Federal de Educação Física - CONFEF, senhor 

Claudio Augusto Boschi, neste ato representado 

pelo senhor Marino Tessari. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, convidamos o 

conselheiro do CREF3/SC desde 1999, senhor Delmar 

Alberto Tondolo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

conselheiro do CREF3/SC, desde 1999, senhor Jean 

Carlo Leutprecht.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina 

homenageia, em sessão especial, a profissional com 

o registro ativo mais antigo no CREF3/SC, senhora 

Kassandra Nunes Amaro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Ministério Público do 

Estado de Santa Catarina, neste ato representado 

pela coordenadora estadual do Núcleo de 

Atendimento a Vítimas de Crimes e coordenadora do 

Centro de Apoio Operacional Criminal e da 

Segurança Pública, Promotora de Justiça Dra. 

Bianca Andrighetti Coelho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, em nome da 

Secretaria de Estado da Educação, convidamos a 

coordenadora de educação especial da diretoria de 

ensino da SED, senhora Ana Aparecida Tessari.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Por todo o apoio nesses anos de história do 

CREF3/SC, recebe a homenagem a Secretaria de 

Estado da Saúde de Santa Catarina, representada 



pelo excelentíssimo senhor Secretário Diogo 

Demarchi Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense presta 

homenagem a Fundação Catarinense de Esporte - 

Fesporte, representada pelo senhor assessor de 

gabinete Alessandro Marques.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa presta homenagem ao 

Conselho Estadual de Esporte, representado pelo 

senhor presidente Fernando dos Santos Hackradt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, representando a 

Universidade Federal de Santa Catarina – UFSC, 

convidamos o magnífico reitor, professor Irineu 

Manoel de Souza.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Universidade do Estado de 

Santa Catarina - UDESC, representada pelo 

magnífico reitor, professor José Fernando 

Fragalli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, em nome da 

Universidade do Extremo Sul Catarinense - Unesc, 

convidamos o coordenador do curso de Educação 

Física, professor Dr. Joni Marcio de Farias.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, representando a 

Universidade do Planalto Catarinense - UNIPLAC, 

convidamos o senhor Irineu Wolney Furtado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa presta homenagem à 

Universidade da Região de Joinville - Univille, 

representada pela coordenadora do curso de 

Educação Física, professora Brígida Maria Erhardt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Para receber a homenagem representando a 

Universidade Regional de Blumenau - FURB, 

convidamos o vice-reitor, professor Marcos 

Vinicius Marques de Moraes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem em nome do Sindicato 

Patronal de Academias de Ginástica Educadoras 

Esportivas em geral do Estado de Santa Catarina, 

convidamos a senhora presidente Dra. Zulma 

Fernandes Stolf. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Associação dos 

Profissionais de Educação Física de Santa 

Catarina, representada pelo vice-presidente no 

período de 1984 a 1986, senhor César de Medeiros 

Régis.  

 (Procede-se à entrega da homenagem). 

 (Palmas) 

 É homenageada na noite de hoje, a Associação 

dos Conselhos Profissionais de Santa Catarina – 

ASCOP, representada pelo Presidente do Conselho 

Regional de Economia e Conselheiro Titular, senhor 

André Luiz Koerich.  

 (Procede-se à entrega da homenagem). 

 (Palmas) 

 Para receber a homenagem representando o 

Serviço Social do Comércio Sesc, convidamos a 

Gerente de Lazer, senhora Helena Maria Vitovski. 

 (Procede-se à entrega da homenagem). 

 (Palmas) 

 Agradecemos ao excelentíssimo Deputado 

Estadual Mário Motta, pela entrega das homenagens.  

 Ainda lembramos que essa sessão é transmitida 

ao vivo pela TV AL e pelo canal da Assembleia 

Legislativa no YouTube, e ficará disponível para 

posterior visualização. Muito obrigado, tenha 

palavra novamente, presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - 

Muito obrigado ao nosso mestre de cerimônias. 

Convido para fazer o uso da palavra em nome dos 

homenageados desta noite, o senhor presidente do 

Conselho Regional de Educação Física de Santa 



Catarina, no período de 1999 a 2012, Marino 

Tessari. 

 O SR. MARINO TESSARI - Ilustríssimo senhor 

Mário Motta Deputado Estadual que propôs e preside 

esta Sessão Especial. Hoje, é uma noite para 

celebrar e agradecer à Mesa Diretora e aos 40 

deputados estaduais que aprovaram esta homenagem 

ao Conselho Regional de Educação Física CREF3/SC.  

Agradecer também aos servidores da Alesc, 

especialmente à equipe do seu gabinete e do 

cerimonial que preparou toda esta solenidade para 

hoje à noite, nesta belíssima homenagem; à 

diretoria e aos conselheiros regionais pelo apoio 

a introdução de um grupo de trabalho com o 

objetivo de resgatar a história da educação física 

de Santa Catarina; aos presidentes que fizeram 

parte da diretoria do conselho até a presente 

data, ao Paulo César, atual; aos conselheiros 

federais, como o Jorge Steinbrenner, do período 

inicial de 1999 até 2020 e ao atual Presidente 

Claudio Bosque; aos que colaboraram de forma 

direta ou indireta, a todas as pessoas que 

contribuíram para que esse processo de construção 

da profissão, que culminou com a Constituição do 

sistema CONFEF/CREF, ao longo desses 25 anos, as 

suas participações efetivas no processo em todo o 

Estado de Santa Catarina, através dos cursos de 

Educação Física e de todas as instituições que 

foram homenageadas nesta noite. Ainda, tínhamos 

outras instituições para homenagear, porém o 

número é limitado, presidente, mas ficamos 

satisfeitos com a presença de todos, é uma noite 

muito especial.  

 Queremos agradecer a todos os funcionários do 

Conselho Regional de Educação Física pelo apoio, 

em especial à equipe de comunicação e eventos e à 

equipe de infraestrutura que apoiou para que 

pudéssemos estar aqui hoje. Importante lembrar, 

Presidente Mário Motta, que só foi possível 

estarmos aqui comemorando, em virtude de pessoas 

que tiveram um trabalho forte na década de 40, 

como Penna Marinho, que foi o nosso incentivador 

para criar a profissão no Brasil, através da 

Federação Brasileira das Associações dos 



Profissionais de Educação Física e, 

posteriormente, através dos movimentos que 

ocorreram na década de 80, como os Congressos de 

Esportes para Todos, em Belo Horizonte, em prol da 

regulamentação, e a partir de 1995, através do PL 

n.330, do processo da regulamentação da profissão, 

que deu um novo impulso que culminou com a Lei n. 

9696/98.  

 A partir dessa data, surgem em todos os 

Estados brasileiros, movimentos como no Rio de 

Janeiro, Santa Catarina, Rio Grande do Sul, que 

contribuíram para que pudéssemos instalar o CREF3, 

onde nossa frase era: “Vamos chegar em 2000! Ainda 

em 99, chegamos!” Isso foi importantíssimo para 

nós, para que pudéssemos estruturar o Conselho, 

praticamente sem recurso nenhum e com a 

contribuição de cada um dos conselheiros, de cada 

instituição que era vinculada a nossa 

universidade.  

Gostaria de aproveitar a oportunidade, a 

presença do reitor, e dizer que foi muito 

importante a minha contribuição, mas só foi 

possível porque tive apoio da universidade.  Quero 

dizer que a nossa profissão, inicialmente, 

dedicava-se à educação física escolar 

especificamente, mas hoje, temos o licenciado, que 

atua na educação, na parte escolar, o bacharel que 

atua no esporte e na saúde. Estamos precisando do 

apoio, Secretário da Saúde, para que o senhor de 

alguma maneira, abra espaço, porque o profissional 

além de trabalhar na atenção primária dos 

Municípios, para que ele possa atuar nos 

hospitais, contribuindo na prevenção de doenças.  

 Nós sabemos que a questão da obesidade e das 

doenças transmissíveis são um dos maiores 

problemas nos hospitais. Até vi uma vez, uma 

reportagem que dizia: “Mais quadras e menos 

hospitais”. Então nós precisávamos ter mais espaço 

do esporte e atividades físicas com qualidade e 

segurança. Por isso, Deputado Mário Motta, temos 

hoje no Estado um bom número de cursos de Educação 

Física, houve uma expansão muito grande, 

principalmente a partir da regulamentação da 

profissão, mas agora precisamos qualificar esse 



serviço para que cada vez mais o usuário seja 

atendido com qualidade e segurança, e com isso 

previna doenças, evite hospitalizar para que as 

pessoas vivam cada vez melhor. 

 Parabéns a todos os homenageados, mais pessoas 

poderiam ser homenageadas, além dos presentes, mas 

fico feliz e orgulhoso, Deputado Mário Motta, de 

compartilhar com você esta noite tão feliz, tão 

alegre e de coincidir que você foi o primeiro 

Presidente da APEFSC e eu fui o primeiro 

Presidente do CREF, então, continuamos o trabalho 

um do outro, e hoje estamos comemorando com os 

nossos amigos, nossos colegas profissionais 

Gostaria de saudar a todos os profissionais de 

Santa Catarina que contribuíram e que vão 

contribuir com certeza para o futuro da educação 

física em nosso Estado e no Brasil. Obrigado! 

[Transcrição: Guilherme] 

 (Palmas) 

Gostaria de fazer a entrega de uma homenagem 

ao Deputado Mário Motta, uma surpresa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) – Como 

eu não atuava efetivamente na área, até por uma 

questão ética, estava em outra profissão efetiva, 

tentei durante toda a minha vida contribuir com a 

educação física e hoje, recebo minha carteira do 

CREF3 de nº 1000. Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 A cada homenagem, confesso a vocês que voltava 

no tempo, Secretário. Perdoem-me quebrar um pouco 

o protocolo, mas me recordei de ter feito o 

primeiro curso lato sensu da Udesc, coordenado 

pelo professor Ivair de Lucca, graças a uma 

possibilidade financeira que a professora Clotilde 

Catarina, de Blumenau, que era nossa chefe da área 

de educação física, conseguiu junto ao Ministério 

da Educação. O ministro era nosso ex-governador 

Jorge Bornhausen, e o Cefid conseguiu fazer o 

primeiro curso lato sensu de Fisiologia da 

Educação Física Infantil, onde participei dessa 

primeira turma de maneira muito orgulhosa.  



Ao entregar a homenagem à Fesporte, recordei 

que também estávamos na fundação da Fesporte 

juntamente com Adalir Pecos Borsatti, escolhendo o 

nome — se seria Fundação Catarinense de Esportes 

ou Fundação Catarinense de Desporto. Qual era a 

diferença? Lá vamos nós em busca dos detalhes, 

juntamente com a professora Maria Tereza 

Piacentini, cujo pai foi um dos principais atletas 

do xadrez em Santa Catarina, o nosso saudoso Dr. 

Alexandre. Então, imaginem a minha alegria e, ao 

mesmo tempo, a minha emoção. Eu confesso a vocês 

que gostaria que todos estivessem vivenciando 

essas emoções.  

Convido para fazer uso da palavra, o 1º Vice-

presidente do Conselho Regional de Educação Física 

de Santa Catarina em nome do CREF3/SC, professor 

Jeferson Ramos Batista. 

 (Palmas) 

 O SR. PROFESSOR JEFERSON RAMOS BATISTA – Boa-

noite a todos! Deputado Mário Motta que está 

conduzindo magnificamente esta sessão, com esta 

fala tão calma, no qual acompanhamos durante muito 

tempo ele nas telinhas, muito bom estar nesta 

sessão especial. Parabenizo-o por esta proposição 

em nome do Conselho Regional de Educação Física, o 

nosso agradecimento.  Queria cumprimentar também o 

Secretário da Saúde Diogo, que está fazendo um 

grande trabalho; o Governador Jorginho, sempre que 

fala, elogia, e deseja sucesso sempre; 

cumprimentar o magnífico reitor da Universidade do 

Estado de Santa Catarina - Udesc, José Fernando 

Fragalli, obrigado pela presença aqui, está 

valorizando o nosso evento; a doutora Bianca 

Andighetti Coelho pelo trabalho que vem 

desenvolvendo à frente do Navit, ao qual o 

Conselho Regional de Educação Física e outras 

instituições fizeram um grande evento, agradecer 

por todo apoio; nosso eterno presidente do 

Conselho Regional de Educação Física professor 

Marino, obrigado por todo o seu trabalho e ao 

magnífico reitor da Universidade Federal de Santa 

Catarina, professor Irineu Manoel de Souza.  

 Quero rapidamente, também, nesta noite de 

agradecimentos e de comemorações por esses 25 



anos, agradecer ao professor Jorge Steinhilber por 

ter vindo do Rio Janeiro para presenciar, primeiro 

um momento ocorrido hoje à tarde no CREF, e agora 

à noite. Muito obrigado por valorizar este 

momento, este fato histórico aqui na Alesc, a Casa 

do povo. Cumprimentar os ex-presidentes professor 

Eloir Edilson Simm, professor Irineu Wolney 

Furtado, professor Paulo Rogério Maes Júnior, que 

hoje está na Plenária do Confef, agradecer por 

todo o empenho de vocês nestes anos e de todas as 

suas diretorias e todos os conselheiros; os 

conselheiros do CREF da gestão atual, toda a 

diretoria e todos os servidores que estão aqui 

presentes e que fazem o dia a dia do CREF, 

prestando atendimento ao profissional de educação 

física de qualidade, que vocês fazem com muito 

amor, para que todos os profissionais de educação 

física possam ser bem atendidos; o presidente da 

CED/SC, Fernando, obrigado por estar aqui; Coronel 

Alessandro Marques, também representando o 

Presidente Freibergue, essas instituições que 

fazem parte do esporte de Santa Catarina, 

profissionais de educação física também, obrigado! 

De fato, o nosso segmento da educação física, 

Deputado Mário Motta, tem uma gama de atuações. O 

profissional hoje exerce variadas funções, tanto 

na educação, no esporte, na saúde, nas academias, 

no ensino superior e no paradesporto.  

 Hoje, em nosso Estado, somos 30 mil 

profissionais registrados e 3.800 empresas 

registradas. No Brasil, somos a quarta categoria, 

com 600 mil profissionais registrados. Isso 

demonstra a força da educação física, não só no 

Estado de Santa Catarina, mas no Brasil, nos 

orgulha muito. Agradeço Deputado a sua proposição, 

em nome de toda a minha diretoria e dos 

conselheiros, também agradecer por este momento 

muito importante. Que venham muito mais 

comemorações para o nosso Conselho Regional de 

Educação Física. Aproveitando a oportunidade que 

tenham todos um ótimo Natal e um próspero Ano-

Novo. Que Deus os abençoe! [Transcrição: 

Guilherme] 

(Palmas)  



 O SR. PRESIDENTE (DEPUTADO MÁRIO MOTTA) - 

Muito obrigado professor Jeferson Ramos Batista, 

1º vice-presidente do Conselho Regional de 

Educação Física de Santa Catarina. 

 Convido para fazer uso da palavra, o 

excelentíssimo senhor Secretário de Estado da 

Saúde, Diogo Demarchi Silva, em nome do Governador 

Jorginho Mello, nesta oportunidade. 

 O SR. DIOGO DEMARCH SILVA - Muito boa-noite a 

todas e todos. Quero cumprimentar nosso Deputado 

Mário Motta, parabenizá-lo pela iniciativa, por 

esta noite maravilhosa. Registro aqui um abraço 

fraterno do nosso Governador Jorginho Mello e em 

nome de todo o Governo do Estado de Santa 

Catarina, cumprimentar em nome do Marino, toda a 

Mesa de autoridades já nominadas pelo protocolo. O 

Marino, quarta-feira estava na reunião do Conselho 

Estadual de Saúde, então, para vocês verem como 

saúde, educação física, atividade física, promoção 

a prevenção da saúde como um todo é fundamental, 

quero deixar aqui o registro e obrigado por tudo.  

Geralmente, as nossas discussões no Conselho 

são um pouco mais acaloradas, mas é a parte boa, o 

SUS é forjado no debate e, depois de muito debate 

e convergência é possível levar saúde para a nossa 

população.  

Também quero cumprimentar o Conselho Regional 

de Educação Física pelos seus 25 anos, e em nome 

de toda diretoria, os profissionais que fazem 

parte do Conselho, também quem já passou por estes 

25 anos, tem história, portanto todas as pessoas 

que já passaram pelo Conselho e ergueram esta 

história, fizeram com que nós chegássemos a este 

momento. Em nome do Paulo, nosso colega na 

gerência do Instituto de Cardiologia, cumprimento 

todos que estão aqui nesta noite dedicando seu 

tempo para este momento importante.  

Nesta semana, o Governador Jorginho Mello fez 

a liberação de recursos para o esporte, juntamente 

com o Freibergue, foi um evento muito bacana, 

muito bonito, o nosso Governador tem este olhar, 

ele é entusiasta sempre.  

Quando se fala de educação física, atividade 

física, a Secretaria de Estado da Saúde do Governo 



do Estado, atuamos muito na correção, não na 

prevenção, então, a minha rotina é muito hospital, 

atendimento, por exemplo: Vai ter dengue? Vai! 

Então, os hospitais vão estar cheios, o paciente 

está hipertenso, está diabético vai ter que ir 

para o hospital. Eu sou um apaixonado pela atenção 

primária, quem conhece os meus 16 anos de atuação 

na saúde pública, sabe que eu queria muito, 

enquanto Secretário de Estado da Saúde, estar 

discutindo a atenção primária com a mesma 

intensidade que eu discuto hospitais de média e 

alta complexidade. Infelizmente, o nosso país está 

adquirindo a maturidade adequada ao longo do 

tempo, mas ainda nós temos um caminho a perseguir. 

Estivemos discutindo saúde na Europa, onde 

tive a oportunidade de conhecer alguns sistemas de 

saúde e a discussão lá é sobre a população idosa e 

a saúde mental. Assim como a saúde mental está 

avançando aqui, lá está em um patamar avançado. 

Então, a população da Europa envelhece mais, 

porém, estamos também seguindo este caminho, mas 

queremos que os idosos envelheçam com saúde, e 

para que isso aconteça, faz-se necessário 

atividade física e bons hábitos, introduzindo no 

nosso dia a dia, evitando que as pessoas fiquem 

doentes.  

Nós traçamos algumas estratégias ao longo dos 

anos no Sistema Único de Saúde, e infelizmente, 

muitas vezes não temos a maturidade adequada para 

tratar como política de Estado e não política de 

governo. Quem me conhece sabe, que passei cinco 

anos em Brasília, e tive a oportunidade de 

discutir em 2019 e 2022, a atividade física, o 

papel do profissional educador físico no Sistema 

Único de Saúde. Posso dar dois exemplos: Na época 

eu trabalhava no Conselho que representa as 

Secretarias Municipais de Saúde, e nós conseguimos 

criar incentivo para que os municípios recebessem 

recursos para contratar o educador físico, sendo 

que o financiamento do SUS, é tripartite. 

Conseguimos que cada educador físico do Município, 

recebesse R$ 3 mil para ajudar no ressarcimento. É 

óbvio que não é só os R$ 3 mil, mas que a União 

entrasse com esse valor. No ano de 2022 fiquei à 



frente dessa questão representando os Municípios, 

e conseguimos incluir na famosa tabela do SUS 13 

atividades relacionadas ao Código Brasileiro de 

Ocupação do educador físico. Parecem coisas 

pequenas, mas nós temos que aos poucos, Deputado 

Mário Motta, ir cercando e falando, isso é 

importante, é tão importante quanto discutir 

leitos de UTI, é tão importante quanto discutir um 

novo hospital.  

Nós temos a população de Santa Catarina que a 

expectativa de vida está chegando há 81 anos e a 

média nacional é 76 anos. Como que esse idoso vai 

chegar lá na frente? Tendo bons hábitos, ter a 

educação física no nosso cenário, no nosso dia a 

dia, é fundamental. Eu tenho 36 anos, como eu vou 

estar daqui a 30 anos? Eu sou sedentário e o que 

posso fazer na minha rotina para melhorar esse 

cenário. 

No ano de 2011 e 2012 criamos as academias de 

saúde. O que precisa para retomar esse movimento 

junto a FECAM, junto aos Municípios, com o apoio 

do Estado? Eu não me furto da responsabilidade do 

Governo do Estado, da Secretaria de Estado da 

Saúde, poderia fazer uma fala: “Responsabilidade é 

do Município”, mas não, pois sou o gestor 

sanitário e sou responsável por 8 milhões de 

pessoas, o que está previsto no artigo 17 da Lei 

nº 8.080 do SUS, que minimamente tenho que ajudar, 

financiando e coordenando o processo nos 

territórios.  

Então, essa provocação, Marino, é boa, não é 

só eu pegar a vaga 323, que tem um cargo de 

educador físico e colocar no edital no início do 

próximo ano, atendendo parte do pleito de vocês. É 

para que a Secretaria de Estado da Saúde consiga 

induzir esse trabalho no território e fazer com 

que os bons exemplos floresçam e se espalhem pelo 

Estado.  

Trago uma lembrança de Biguaçu, quando iniciei 

na área da saúde no ano de 2009, havia um educador 

físico chamado Arlindo que ele movimentava o grupo 

de idosos de uma maneira magnífica, na praia de 

São Miguel. [Transcrição: Milyane] 



Coloquei-o no Núcleo de Apoio à Saúde da 

Família, e ele realizava um trabalho maravilhoso. 

O que aconteceu? Aquele idoso que ia toda segunda-

feira, às 8 horas, para a Unidade Básica de Saúde 

- o famoso postinho - não queria mais ir ao 

postinho. Ele queria que o Arlindo estivesse lá 

para levá-lo à praia, para fazer atividade física, 

adquirir melhores hábitos e, assim, reduzir a 

necessidade de assistência médica, pois estava 

conquistando uma melhor qualidade de vida. Então, 

esse é o espírito! A questão não é apenas como 

induzir esse comportamento, seja financeiramente 

ou por meio de políticas, mas como podemos avançar 

na promoção e na prevenção da saúde, sendo que o 

educador físico é fundamental nesse processo. 

Porque conselhos como o de vocês, que são 

atuantes, muitas vezes conseguem dar o 

direcionamento adequado para que possamos avançar 

na política pública com a fluidez e a celeridade 

que a nossa população merece.  

A todos, fiquem com Deus, saúde e paz! Tenham 

uma boa-noite e um ótimo final de semana!  

Obrigado Mário, pelo convite. Obrigado a todos 

por esta noite. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - 

Achei que não fosse tocar no assunto, mas, já que 

tocou, preciso agradecer em meu nome e em nome da 

Michele, ex-presidente do Conselho Estadual de 

Esportes que o Secretário deve incluir no edital, 

do ano que vem, vagas para profissionais 

licenciados na área da Educação Física. Ele luta 

por isso. Muito obrigado! 

Senhoras e senhores, gostaria imensamente de 

agradecer, mais uma vez, não só pela presença, mas 

por tudo o que cada um fez ao longo da vida em 

prol da educação física, da atividade física, da 

saúde e da educação. Através do esporte, 

conseguimos, cada vez mais, tirar crianças da rua 

e oferecer àquelas que têm algum potencial, a 

oportunidade de desenvolver suas habilidades. Além 

disso, possibilitamos que elas busquem sua 

colocação na sociedade com o respeito e o carinho 

que merecem as nossas crianças, os nossos jovens, 



os nossos adultos e, naturalmente, as pessoas de 

mais idade, além dos nossos atletas paralímpicos, 

que são maravilhosos.  

A todos vocês, mais uma vez, parabéns pelos 25 

anos do nosso Conselho Regional de Educação 

Física, terceira região.  Professor Jorge, muito 

grato por sua presença, representando o nosso 

Conselho Federal de Educação Física e muito grato 

por todo o trabalho de apoio, o senhor está sempre 

por aqui, quando há algum evento oficial ou fora 

deles, apoiando as iniciativas do nosso Conselho 

Regional de Educação Física.  

Senhoras e senhores, a Presidência quer 

agradecer a presença das autoridades, dos nossos 

magníficos reitores, da Promotoria e do Ministério 

Público, bem como todos que nos honram com suas 

presenças em nossas galerias e em nosso auditório, 

muito obrigado por estarem conosco!  

Na qualidade de Presidente de uma sessão 

especial da Assembleia Legislativa, devo convocar 

a próxima sessão especial que acontecerá em 

homenagem ao Conselho Regional dos Representantes 

Comerciais do Estado de Santa Catarina - CORE/SC-, 

no próximo dia 9 de dezembro, no horário 

regimental. 

Para concluirmos esta sessão especial, em 

homenagem aos 25 anos do CREF3/SC, após ouvirmos a 

execução do Hino do Estado de Santa Catarina, com 

a composição do professor José Brazilício de Souza 

e letra do professor Horácio Nunes Pires, esta 

sessão estará oficialmente encerrada.  

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) [Transcrição: Jênifer] [Revisão: 

Taquígrafa Rubia] 


